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1 PARAMETRE ELEKTRICKÝCH ZARIADENÍ 
 
Príklad 1.1 
 

Vypočítajte parametre zariadení časti elektrizačnej sústavy podľa obr. 1.1 
v pomerných hodnotách, ak Svz = 100 MVA a Uvz = 400 kV. Zostavte náhradné schémy 
v súslednej, spätnej a netočivej zložkovej sústave. 
 
Zadané parametre: 
G1 = G2: Sn = 200 MVA, Un = 15,75 kV, xd% = 195 %, 
G3:  Sn = 100 MVA, Un = 10,5 kV, xd% = 180 %, 
T1:  Sn = 450 MVA, p = (415/16/16) kV, uk12 = 16 %, uk13 = 15 %, uk23 = 17 %, 

∆Pk12 = 700 kW, ∆Pk13 = 750 kW, ∆Pk23 = 720 kW, i0 = 6 %, ∆p0 = 1,2 %, 
T2:  Sn = 400 MVA, p = (420/120) kV, uk = 13 %, ∆Pk = 700 kW, i0 = 5,5 %, 

∆p0 = 1,2 %, 
T3:  Sn = 120 MVA, p = (115/11) kV, uk = 15 %, ∆Pk = 360 kW, i0 = 4,5 %, 

∆p0 = 1,4 %, 
v1:  Z1 = 0,29⋅ej86°Ω⋅km–1, l = 120 km, 
v2:  Z1 = 0,4⋅ej70°Ω⋅km–1, l = 35 km, 
v3:  Z1 = 0,42⋅ej68°Ω⋅km–1, l = 55 km, 
o1:  S = 40 MVA, cos φ = 0,92, induktívny charakter záťaže, 
o2:  P = 25 MW, cos φ = 0,95, induktívny charakter záťaže. 
 
 

 
Obr. 1.1 Zapojenie časti elektrizačnej sústavy 

 
Riešenie: 
Výpočet parametrov na hladinu menovitého (nominálneho) napätia: 
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Prepočet na hladinu Uvz = 400 kV: 
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Náhradná schéma v spätnej zložkovej sústave je v podstate zapojením identická ako 

súsledná, v spätnej sa však neuplatňujú zdroje napätia (nekreslia sa zdroje). Spätná sústava sa 
odlišuje od súslednej hodnotami impedancií, resp. reaktancií točivých strojov, t.j. generátorov 
G1, G2, a G3. Náhradné schémy v súslednej a netočivej zložkovej sústave sú na obr.1.2 
a obr.1.3. 
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Obr.1.2 Náhradná schéma pre súslednú zložkovú 
 
 
 

 
Obr.1.3 Náhradná schéma pre netočivú zložkovú sústavu 
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2 PARAMETRE VONKAJŠÍCH VEDENÍ 
 
Príklad 2.1 
 

Vypočítajte parametre elektrického vedenia o napätí 110 kV L1, Z1 ,G1, C1, C0, Cvz, Y1 
podľa obr. 2.1 s fázovými vodičmi AlFe6 s parametrami: 

- priemer lana d = 19⋅10–3 m 
- koeficient ξ = 0,809 
- jednotková rezistancia lana R1 = 0,156 Ω⋅km–1 
- maximálny priehyb fázových vodičov fmax = 7,5 m 
- činné straty v priečnej vetve ∆Ppriečne = 100 W⋅km–1 

Pri výpočte kapacít uvažujte vplyv uzemňovacieho lana. 
 
Parametre uzemňovacieho lana AlFe6: 

- priemer lana d = 16⋅10–3 m 
- maximálny priehyb fázových vodičov fmax = 7,5 m 
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Impedancia vodiča na jednotku dĺžky: 
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Potenciálový koeficient uzemňovacieho lana: 
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Príklad 2.2 
 

Vypočítajte parametre elektrického vedenia o napätí 400 kV L1, Z1 ,G1, C1, C0, Cvz, Y1 
podľa obr. 2.2 s fázovými vodičmi AlFe6, usporiadané v trojzväzku, s parametrami: 

- priemer lana d = 29,63⋅10–3 m 
- koeficient ξ = 0,8177 
- jednotková rezistancia lana R1 = 0,0645 Ω⋅km–1 
- zväzkový krok a = 0,4 m 
- maximálny priehyb fázových vodičov fmax = 9 m 
- činné straty v priečnej vetve ∆Ppriečne = 300 W⋅km–1 

Pri výpočte kapacít zanedbajte vplyv uzemňovacích lán. 
 

 
Obr. 2.2 Stožiar 400 kV vedenia – typ portál 
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Kde: polomer kružnice trojzväzku ρ: 
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Zvod vodiča: 

( )
19

232
n

priecne
1 kmS10875,1

10400

300 −− ⋅⋅=
⋅

=
∆

=
U

P
G  

 
Admitancia vodiča na jednotku dĺžky: 

197,89699
111 kmS10823,31017,1210875,1 −⋅−−− ⋅⋅⋅=⋅⋅⋅+⋅=⋅⋅+=

ojejCjG ωωY  
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3 PARAMETRE KÁBLOVÝCH VEDENÍ 
 
Príklad 3.1 
 

Vypočítajte veľkosť strát zvodom na vedení o napätí 220 kV a dĺžke l = 100 km. 
Izolačný odpor vedenia Ri = 6 MΩ⋅km–1. 
Straty na 1 km dĺžky vedenia: 

( ) 1
6

23

i

2
z

i

f
fzvodf1z kmW667,8066

106

10220
33 −⋅=

⋅
⋅==⋅⋅=⋅⋅=

R

U

R

U
UIUP  

Straty na celej dĺžke vedenia l = 100 km: 
kW667,806100667,8066z1z =⋅=⋅= lPP  

 
Príklad 3.2 
 

Vypočítajte C1, L1, XL, IC, IG, ∆PG, G kábla: 10 – AYKCY 3 × 150 mm2, ak sú známe 
parametre: t1 = 4,5 mm, t2 = 0,5 mm, t3 = 3,6 mm, εr = 4, tg δ = 10⋅10–2. 
 

 
2rS ⋅= π  ⇒ mm91,6

150 ===
ππ

S
r  

mm82,225,4291,6222 1 =⋅+⋅=⋅+⋅= tra  

( )
b

a

230cos =o  ⇒ ( ) ( ) mm175,13
30cos
2
82,22

30cos
2 ===

oo

a

b  

 

 
 

mm085,255,05,491,6175,1320,1 =+++=+++= ttrbR  
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µF3364,4
91,6085,25

175,13085,25
log

40242,0

1
log

0242,0

1 2222

r

=
⋅

−⋅
⋅

=
⋅
−⋅

⋅
=

rR

bR

ε
δ  

1

2222

r

µFkm101,1
3

085,25
175,13

175,13
085,25

1

log
40242,0

1

3

1
log

0242,0

1 −⋅=







+






+
⋅

⋅
=








+






+
⋅

⋅
=′ R

b

b

R

ε
δ

1
1 kmµF3091,0

101,13364,4

11 −⋅=
−

=
′−

=
δδ

C  

1kmµF1529,0
101,123364,4

1

2

1 −⋅=
⋅+

=
′⋅+

=
δδ

C  

1
1 kmµF052,0101,11529,03091,0 −⋅=⋅⋅=′⋅⋅=′ δCCC  

1
1 kmmH2887,005,0

91,6
82,22

log46,005,0log46,0 −⋅=+⋅=+⋅=
r

a
L  

13 km0907,0102887,05022 −− ⋅Ω=⋅⋅⋅⋅=⋅⋅⋅=⋅= ππω LfLX L  

C

G

I

I=δtg  ⇒ δtg⋅= CG II  

1626
1

f

f1

ffi

kmS1071,91010103091,0502tg
tgtg1 −−−− ⋅⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅⋅=⋅=== πδωδωδ

C
U

UC

U

I

U

I

R
G CG

1
3

6
f1 kmA5606,0

3

1010
103091,0502 −− ⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅= πω UCIC

 

12 kmA0561,010105606,0tg −− ⋅=⋅⋅=⋅= δCG II  

1
3

f kmW893,3230561,0
3

1010 −⋅=⋅⋅=⋅=∆ GG IUP  

 
Príklad 3.3 

Vypočítajte parametre 3 – žilového kábla s Al plášťom, ktorého rozmery sú: 
vodič Al 300 mm2 
hrúbka izolácie: t1 = 3,75 mm 
   εr = 4,2 
 

    
 

2rS ⋅= π  ⇒ mm772,9
300 ===
ππ

S
r  

mm044,2775,32772,9222 1 =⋅+⋅=⋅+⋅= tra  

( )
b

a

230cos =o  ⇒ ( ) ( ) mm614,15
30cos
2
044,27

30cos
2 ===

oo

a

b  
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mm136,291 =++= trbR  

1
2222

r

µFkm2208,3
772,9134,29
614,15134,29

log
2,40242,0

1
log

0242,0
1 −⋅=

⋅
−⋅

⋅
=

⋅
−⋅

⋅
=

rR

bR

ε
δ  

1

2222

r

µFkm9902,0
3

134,29
614,15

614,15
134,29

1
log

2,40242,0
1

3

1
log

0242,0
1 −⋅=








+






+
⋅

⋅
=








+






+
⋅

⋅
=′ R

b

b

R

ε
δ

1
1 kmµF4483,0

9902,02208,3

11 −⋅=
−

=
′−

=
δδ

C  

1kmµF192,0
9902,022208,3

1

2

1 −⋅=
⋅+

=
′⋅+

=
δδ

C  

1
1 kmµF082,09902,0192,04483,0 −⋅=⋅⋅=′⋅⋅=′ δCCC  

1
1 kmmH2534,005,0

772,9

044,27
log46,005,0log46,0 −⋅=+⋅=+⋅=

r

a
L  

13 km0796,0102534,05022 −− ⋅Ω=⋅⋅⋅⋅=⋅⋅⋅=⋅= ππω LfLX L  
 
Príklad 3.4 
 

Vypočítajte L1, C1 jednožilového kábla s parametrami: S = 240 mm2, hrúbka izolácie 
t = 20 mm, εr = 3,4. 
 

 
 

2rS ⋅= π  ⇒ mm74,8
240 ===
ππ

S
r  

mm74,282074,8 =+=+= trR  

1
1 kmmH2878,005,0

74,8

74,28
log46,005,0log46,0 −⋅=+⋅=+⋅=

r

R
L  

13 km0904,01041,902 −− ⋅Ω=⋅=⋅⋅⋅=⋅= LfLX L πω  

1r
1 kmµF159,0

74,8

74,28
log

4,30242,0

log

0242,0 −⋅=⋅=⋅=

r

R
C

ε  

1
2

1

r
2

1 kmmH2874,005,0
159,0

4,31011,1
05,0

1011,1 −
−−

⋅=+⋅⋅=+
⋅⋅

=
C

L
ε  
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Príklad 3.5 
 

Vypočítajte L1, C1 3-žilového kábla s parametrami: S = 300 mm2, εr = 4,2, t1 = 4 mm, 
t2 = 2 mm, pričom každá žila má kovový plášť. 
 

 
 

2rS ⋅= π  ⇒ mm77,9
300 ===
ππ

S
r  

mm77,13477,91 =+=+= trR  

1
1 kmmH118,005,0

77,9

77,13
log46,005,0log46,0 −⋅=+⋅=+⋅=

r

R
L  

1r
1 kmµF682,0

77,9

77,13
log

2,40242,0

log

0242,0 −⋅=⋅=⋅=

r

R
C

ε  
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4 DLHÉ VEDENIA 
 
Príklad 4.1 
 
Vedenie 400 kV dĺžky l = 150 km má nasledovné parametre: 

185
1 kmΩ3,0 −⋅⋅=

ojeZ , 1886
1 kmS108,3 −− ⋅⋅⋅=

ojeY . 
 
Vypočítajte: 

� komplexný koeficient šírenia vĺn γ, 
� vlnovú impedanciu Z0, 
� prirodzený výkon vedenia Sp, 

Pomocou telegrafných rovníc homogénneho vedenia vypočítajte: 
� hodnoty napätia U1f, prúdu I 1 a výkonu S1 na začiatku vedenia, 
� celkové výkonové straty ∆Sc, 
� úbytok napätia ∆U. 

Pomocou náhradného Π-článku vypočítajte: 
� hodnoty napätia U1f, prúdu I 1 a výkonu S1 na začiatku vedenia, 
� celkové straty ∆Sc, pozdĺžne straty ∆Spozdlzne, priečne straty ∆Spriecne, a kapacitný 

nabíjací výkon QC. 
� úbytok napätia ∆U. 

Ak na konci vedenia je napätie kV230 0
2f

oje⋅=U  a odoberaný výkon je induktívneho 

charakteru MW6002 =P  a 95,0cos 2 =ϕ . 
 
Riešenie: 

15,86388685
11 kmrad100677,1108,33,0 −−− ⋅⋅⋅=⋅⋅⋅⋅=⋅=

ooo jjj eeeYZγ  

Ω⋅=
⋅⋅

⋅== −
−

o

o

o

5,1

886

85

1

1
0 9757,280

108,3

3,0 j

j

j

e
e

e

Y
Z

Z  

( )
MVA44,569

9757,280

10400 5,1

5,1

23

*
0

2

p

o

o

j

j
e

e

U −⋅=
⋅

⋅==
Z

S  

 
Rovnice homogénneho vedenia: 

( ) ( )ll ⋅⋅⋅+⋅⋅= γZIγUU sinhcosh 022f1f  

( ) ( )ll ⋅⋅+⋅⋅= γ
Z
U

γII sinhcosh
0

2f
21  

 
Najskôr musíme vypočítať prúd na konci vedenia: 

A3318,915
102303

95,0
10600

3
cos

3
1949,18

03

1949,18
6

*
2f

2

2

*
2f

*
2

2

2

o

o

o

⋅−
⋅−

⋅−⋅−

⋅=
⋅⋅⋅

⋅⋅

=
⋅

⋅
=

⋅
= j

j

jj

e
e

ee
P

UU
S

I

ϕ

ϕ
 

 
Riešenie pomocou homogénneho vedenia: 

( ) ( )150100677,1sinh9757,2803318,915150100677,1cosh10230 5,8635,11949,185,86303
1f ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅⋅= −−⋅−−⋅ ooooo jjjjj eeeeeU

kV17,246 8955,8
1f

o⋅⋅= jeU  
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( ) ( )150100677,1sinh
9757,280

10230
150100677,1cosh3318,915 5,863

5,1

03
5,8631949,18

1 ⋅⋅⋅⋅
⋅
⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅= −

−

⋅
−⋅− o

o

o

oo j

j

j
jj e

e

e
eeI  

A4461,876 8784,9
1

o⋅−⋅= jeI  
 

MVA27,6474461,8761017,24633 7739,188784,98955,83*
11f1

ooo ⋅⋅⋅ ⋅=⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅= jjj eeeIUS  
 

oo 1949,18
6

7739,186

2

2
121c 95,0

10600
1027,647

cos
2 ⋅⋅⋅ ⋅⋅−⋅⋅=⋅−=−=∆ jjj eee

P ϕ

ϕ
SSSS  

MVA974,16 8614,40
c

o⋅⋅=∆ jeS  

 

kV294,4023017,246 858,7008955,8
2f1f

ooo ⋅⋅⋅ ⋅=⋅−⋅=−=∆ jjj eeeUUU  
 
Riešenie pomocou náhradného článku Π: 









⋅







=









2

2f

1

1f

I

U

DC

BA

I

U
 

 
Prenosové konštanty: 

15,86388685
11 kmrad100677,1108,33,0 −−− ⋅⋅⋅=⋅⋅⋅⋅=⋅=

ooo jjj eeeYZγ  

o

oo

0907,0
88685

9873,0
2

150108,31503,0
1

2
1 ⋅

−

⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅+=⋅+== j
jj

e
eeYZ

DA  

oo 8585 451503,0 ⋅⋅=⋅⋅== jj eeZB  

o

oo

o 0451,884
88685

886 106637,5
4

150108,31503,0
1150108,3

4
1 ⋅−

−
− ⋅⋅=












 ⋅⋅⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅=






 ⋅+⋅= j
jj

j e
ee

e
YZ

YC

 

22f1f IBUAU ⋅+⋅=  

kV28,2463318,91545102309873,0 9278,81949,1885030907,0
1f

ooooo ⋅⋅−⋅⋅⋅ ⋅=⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅= jjjjj eeeeeU  
 

22f1 IDUCI ⋅+⋅=  
oooo 1949,180907,0030451,884

1 3318,9159873,010230106637,5 ⋅−⋅⋅⋅− ⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅= jjjj eeeeI  

A4271,876 8961,9
1

o⋅−⋅= jeI  
 

MVA54,6474271,8761028,24633 824,188961,99278,83*
11f1

ooo ⋅⋅⋅ ⋅=⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅= jjj eeeIUS  
 

oo 1949,18
6

824,186

2

2
121c 95,0

10600
1054,647

cos
2 ⋅⋅⋅ ⋅⋅−⋅⋅=⋅−=−=∆ jjj eee

P ϕ

ϕ
SSSS  

MVA434,17 2608,42
c

o⋅⋅=∆ jeS  

 

kV466,4023028,246 8192,7009278,8
2f1f

ooo ⋅⋅⋅ ⋅=⋅−⋅=−=∆ jjj eeeUUU  
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( )
MVA24,108

1503,0

10466,4033 85

85

23

*

2

pozdlzne

o

o

⋅
⋅−

⋅=
⋅⋅

⋅⋅=∆⋅=∆ j

j
e

e

U

Z
S  

 

( ) ( ) ( )[ ]23238862
f2

2
1f

*
priecne 1023031028,2463150108,3

2
1

33
2
1 ⋅⋅+⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅+⋅⋅⋅=∆ ⋅−− ojeUUYS  

MVA088,97 88
priecne

o⋅−⋅=∆ jeS  

 
( ) MVAr029,97Im priecnec =∆= SQ  
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Príklad 4.2 
 

Vedením 400 kV sa má dodávať výkon 500 MW s účinníkom cos ϕ = 0,95. Určte 
presným riešením napätie a prúd, výkon a účinník na začiatku vedenia, ak predpokladáme na 
konci vedenia napätie U2 = 400 kV. 

R1 = 0,0293 Ω⋅km–1  C1 = 12,25 nF⋅km–1  L1 = 0,9645 mH⋅km–1 
X1 = 0,303 Ω⋅km–1  G1 = 0    l = 400 km 

 

221 IBUAU ⋅+⋅=   ( ) ( )ll ⋅⋅⋅+⋅⋅= γZIγUU sinhcosh 0221  

221 IDUCI ⋅+⋅=   ( ) ( )ll ⋅⋅+⋅⋅= γIγ
Z
U

I coshsinh 2
0

2
1  

 

=
⋅⋅

⋅=
⋅⋅⋅⋅⋅+

⋅⋅⋅⋅⋅+=
⋅⋅+
⋅⋅+==

−−

−

o

o

906

47,84

9

3

11

11

1

1
0

108485,3

3044,0
1025,125020

109645,05020293,0
j

j

e

e

j

j

CjG

LjR

π
π

ω
ω

Y
Z

Z  

Ω⋅= − o77,2
0 2397,281 jeZ  

 
( ) ( ) ( ) ( ) =⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅+=⋅⋅+⋅⋅⋅+=⋅= −− 93

111111 1025,12502109645,05020293,0 ππωω jjCjGLjRYZγ

1238,873475,174666 kmrad100823,1101715,1101128,0101661,1 −−⋅−−− ⋅⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅+⋅−=
oo jj eejγ  

 
136 kmrad10081,1101531,52 −−− ⋅⋅⋅+⋅=⋅+= jj αβγ  

( )rad4324,00209,0 ⋅+=⋅ jlγ  o7747,24rad4324,0 ==⋅ lα  
 

( ) ( )llj ⋅=⋅⋅ αα coscosh   ( ) ( )ljlj ⋅⋅=⋅⋅ αα sinsinh  
 

( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

o

oo

407,874195,04191,001898,0

7747,24sin0209,0cosh7747,24cos0209,0sinh

sincoshcossinh

sincoshcoshsinh

sinhsinh

⋅⋅=⋅+=

=⋅⋅+⋅=

=⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅=
=⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅=

=⋅⋅+⋅=⋅

jej

j

lljll

ljlljl

ljll

αβαβ
αβαβ

αβγ

 

 
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

o

oo

553,09082,000876,09082,0

7747,24sin0209,0sinh7747,24cos0209,0cosh

sinsinhcoscosh

sinhsinhcoshcosh

coshcosh

⋅⋅=⋅+=

=⋅⋅+⋅=

=⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅=
=⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅⋅=

=⋅⋅+⋅=⋅

jej

j

lljll

ljlljl

ljll

αβαβ
αβαβ

αβγ

 

 

A6714,759
95,0104003

10500

cos3
195,18

3

6

22

2
2

o⋅−⋅=
⋅⋅⋅

⋅=
⋅⋅

= je
U

P

ϕ
I  
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( ) ( )

kV58,259101803,84105515,245

101563,82108215,3510024,21073,209

106261,8910209739,0

4195,02397,2816714,7599082,0
3

10400

sinhcosh

923,1833

3333

442,6635536

407,8777,2195,18553,0
3

022f1f

o

oo

oooo

⋅

⋅⋅

⋅−⋅−⋅

⋅=⋅⋅+⋅=

=⋅⋅+⋅+⋅⋅+⋅=

=⋅⋅+⋅⋅=

=⋅⋅⋅⋅⋅+⋅⋅⋅=

=⋅⋅⋅+⋅⋅=

j

jj

jjjj

ej

jj

ee

eeee

ll γZIγUU

 

 

kV94,230
3

10400 3

2f =⋅=U  

kV58,2591f =U  ( )o923,18=ϑ  

kV6057,4493 1f1z =⋅= UU  
 

( ) ( )

A2346,6703739,1354208,6564726,3449335,689

4195,0
2397,2813

10400
9082,06714,759

sinhcosh

652,11177,90642,17

407,87

77,2

3
553,0195,18

0

2
21

ooo

o

o

oo

⋅⋅⋅−

⋅
−

⋅⋅−

⋅=⋅+=⋅+⋅=

=⋅⋅
⋅⋅

⋅+⋅⋅⋅=

=⋅⋅+⋅⋅=

jjj

j

j

jj

ejee

e
e

ee

ll γ
Z
U

γII

 

⇒ α = 11,652°  ϕ = ϑ – α = 18,923°– 11,652°= 7,27° 
 

 
MW7422,517cos3 111z =⋅⋅⋅= ϕIUP  

 
Príklad 4.3 
 

Je dané 400 kV vedenie nasledovných parametrov: R1 = 0, G1 = 0, L1 = 0,95 mH⋅km–1, 
C1 = 12 nF⋅km–1, l = 400 km. Vypočítajte U2 a I1 pri chode naprázdno za predpokladu, že 
U1z = 420 kV. 
 

221 IBUAU ⋅+⋅=  ⇒ 
A

U
U 1

2 =  

221 IDUCI ⋅+⋅=  ⇒ 21 UCI ⋅=  
 

( ) ( ) 11111111 CLjCjGLjR ⋅⋅⋅=⋅⋅+⋅⋅⋅+=⋅= ωωωYZγ  

αβ ⋅+= jγ  

( ) ( ) 1393
11 kmrad100607,140010124001095,0502 −−−− ⋅⋅=⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅= πωα CL  

rad42429,0400100607,1 3 =⋅⋅=⋅ −lα  
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( ) ( ) ( ) ( ) 91133,042429,0coscoscoshcosh ==⋅=⋅⋅=⋅= lljl ααγA  

kV865,460
91133,0

420z2
z2 ===

A
U

U  

Ω=
⋅
⋅=== −

−

36,281
1012

1095,0
9

3

1

1

1

1
0 C

L

Y

Z
Z  

21 UCI ⋅=  ⇒ ( ) ( ) 3

0

10463,142429,0sin
36,281

sinh
1 −⋅⋅=⋅=⋅⋅= j

j
lγ

Z
C  

kA3893,0
3

10865,460
10463,1

3
3

f21 ⋅=⋅⋅⋅⋅=⋅= − jjUCI   I 1 – kapacitný prúd 

MVAr39,94
3

1
1z

c1f =⋅= I
U

Q   MVAr18,2833893,0420311fc3f =⋅⋅=⋅= IUQ  

 
Príklad 4.4 
 

Vedením 220 kV, dĺžky 100 km je zásobovaný odberateľ s výkonom P2 = 100 MW, 
cos ϕ2 = 0,85 ind. Vypočítajte výkon P1 na začiatku vedenia, ak sú známe parametre: 
Z1 = 0,085 + j⋅0,43 Ω⋅km–1, Y1 = j⋅2,685⋅10–6 S⋅km–1. 

Použite náhradný „T“ článok. 
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Príklad 4.5 
 

Vypočítajte pomery na začiatku vedenia, ak sú známe elektrické parametre 400 kV 
vedenia, dĺžky 300 km, a na konci vedenia sa odoberá výkon P2 = 440 MW pri cos ϕ2 = 0,95, 
U2 = 400 kV, R1 = 0,087 Ω⋅km–1, L1 = 0,964 mH⋅km–1, C1 = 12,184⋅10–9 F⋅km–1, G = 0. Počet 
vodičov vo zväzku n = 3. Riešte „π“ článkom. 
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Príklad 4.6 
 

Určite presným riešením napätie a prúd na začiatku 300 km vedenia, ak Z2 = Z0, 
a vedenie je bezstratové. Ďalej sú známe parametre: R1 = 0 Ω⋅km–1, L1 = 1 mH⋅km–1, 
C1 = 12⋅10–9 F⋅km–1, G = 0, U2 = 400 kV, S2 = Sp. 
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Príklad 4.7 
 

Určite presným riešením napätie a prúd na začiatku 300 km vedenia, ak 
predpokladáme na konci vedenia Z2 = Z0. Ďalej sú známe parametre: 
R1 = 0,03 Ω⋅km–1, L1 = 1 mH⋅km–1, C1 = 12⋅10–9 F⋅km–1, G = 1,5⋅10–8 S⋅km–1, 
U = U2 = 400 kV, U2f = 230 kV, S2 = Sp, f = 50 Hz. 
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5 KOMPENZÁCIA VEDENÍ 
 
Príklad 5.1 
 

Kompenzujte reaktanciu 6 kV vedenia sériovým kondenzátorom tak aby sa úbytok 
napätia zmenšil na 1/3 hodnoty úbytku napätia nekompenzovaného vedenia. Kondenzátor 
umiestnite tak, aby bola zaistená čo najväčšia stálosť napätia pozdĺž vedenia. Parametre 
vedenia sú: R1 = 0,61 Ω⋅km–1, X1 = 0,35 Ω⋅km–1. 
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Najväčšia stálosť napätia sa zaistí, ak kondenzátor umiestnime do 1/3 vzdialenosti od 

začiatku vedenia. 
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Na konci vedenia je napätie UK. 
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Príklad 5.2 
 

Je dané 400 kV vedenie nasledovných parametrov: 3 × 3 × 350 AlFe 6; 
L1 = 0,9675 mH⋅km–1, C1 = 12⋅10–9 F⋅km–1, l = 500 km. 

Vypočítajte U2, I1 a nabíjací výkon Qc pri chode naprázdno za predpokladu, že U1z = 420 kV 
(R zanedbajte). 

Navrhnite kompenzáciu chodu naprázdno pri zachovaní podmienky U2z = 440 kV. 
Tlmivku treba zapojiť na koniec vedenia. 
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Kompenzácia chodu naprázdno: 
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6 JEDNOSMERNÉ PRENOSY 
 

 
 
Príklad 6.1 
 
Pjs = PDC = ? 

Aká je prenosová schopnosť jednosmerného prenosu s napätím blízkym kritickému 
napätiu koróny, ak prenosová schopnosť striedavého prenosu s napätím blízkym kritickému 
napätiu je 500 MVA? 
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Príklad 6.2 
 
Pjs = PDC = ? 

Aká je prenosová schopnosť jednosmerného prenosu, ak jednosmerné vedenie má 
rovnakú hmotnosť ako striedavé vedenie a prenosová schopnosť striedavého vedenia je 
500 MVA? 
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Ak je väčší polomer, môže byť väčšie aj napätie. 
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Nebude rovnaký prierez, ale bude rovnaká hustota prúdu. 
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Príklad 6.3 
 
Pjs = PDC = ? 

Aká je prenosová schopnosť jednosmerného prenosu, ak prenosová schopnosť 
striedavého prenosu je S = 500 MVA pri rovnakých izolačných hladinách (Ur) a prierezoch? 
 
Skúšobné rázové napätie Ur. 
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Príklad 6.4 
 
∆Pjs = ∆PDC = ? 

Aké sú straty výkonu pri jednosmernom a striedavom prenose s napätím blízkym 
kritickému napätiu koróny, ak sa prenáša rovnaký výkon pri striedavom aj jednosmernom 
prenose SN = 500 MVA, cos φ = 0,95, R = 0,03 Ω⋅km–1, l = 200 km, Uz = 400 kV. Aký je 
pomer strát? 
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Príklad 6.5 
 
∆Pjs = ∆PDC = ? 

Aké sú straty výkonu pri jednosmernom a striedavom prenose, ak jednosmerné 
vedenie má rovnakú hmotnosť ako striedavé vedenie a prenáša sa rovnaký výkon pri oboch 
vedeniach. Aký je pomer strát? 
SN = 500 MVA, cos φ = 0,95, R = 0,03 Ω⋅km–1, l = 200 km, Uz = 400 kV. 
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Príklad 6.6 
 
∆Pjs = ∆PDC = ? 

Aké sú výkonové straty jednosmerného prenosu, ak predpokladáme rovnaké izolačné 
hladiny a rovnaký prierez ako pri striedavom prenose? Prenáša sa rovnaký výkon obidvoma 
vedeniami. 
SN = 500 MVA, cos φ = 0,95, R~ = Rjs = 0,03 Ω⋅km–1, l = 200 km, Uz = 400 kV. 
 
Riešenie: 
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Príklad 6.7 
 

?DCjs =∆=∆ UU  

Aký je úbytok napätia jednosmerného prenosu pri prevádzke s napätím blízkym 
kritickému napätiu koróny, ak poznáme pomery striedavého prenosu? 
S~ = 500 MVA, cos φ = 0,95, R = 0,03 Ω⋅km–1, l = 200 km, XL = 0,3 Ω⋅km–1, Uz = 400 kV. 
 
Riešenie: 
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Príklad 6.8 
 

Aký je úbytok napätia jednosmerného prenosu za predpokladu rovnakej hmotnosti 
vedenia ako má vedenie striedavého prenosu? Porovnajte úbytky napätí. Vedeniami sa 
prenáša rovnaký výkon. 
S~ = 500 MVA, cos φ = 0,95, R = 0,03 Ω⋅km–1, l = 200 km, XL = 0,3 Ω⋅km–1, Uz = 400 kV. 
 
Riešenie: 
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Príklad 6.9 
 

Aký je úbytok napätia jednosmerného prenosu pri rovnakých izolačných hladinách 
a prierezoch jednosmerného a striedavého prenosu? Vedeniami sa prenáša rovnaký výkon. 

 
Riešenie: 
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